

# 防汛救灾进行时·人民至上

市市场监管系统:

## 全员下沉一线 确保灾后食品安全

□本报记者 赵慧

近日,我市遭遇特大暴雨。为确保全市群众的食品安全,防止传染性疾病出现,市市场监管系统全员行动,统筹安排,筑牢食品安全防线。截至7月27日,全市各级市场监管系统共出动人员5000人次,对食品经营者进行监督检查4289次,排查清理被洪水污染的食品7505公斤,并集中销毁,支持帮助受灾食品销售者复工449户,立案查处食品经营安全违法案件24起。

7月27日,记者跟随市市场监管局工作人员前往我市部分受灾群众安置点及农贸市场进行督导检查。在安阳县瓦店乡通航受灾群众安置点,记者跟随督导检查人员来到其中一间厂房,只见进门处设置了食品安全快检处,往里走便可见分区码放的饮用水、蔬菜、米、面以及方便食品。工作人员实地察看了这些食品、蔬菜的储存环境,生产日期和保质期,并核对了采购食品的票据及社会捐赠食品信息登记情况。在安阳县瓦店乡一中受灾群众安置点,督导检查人员着重对这里的餐饮食品生产加工场所环境卫生条件进行检查。

“目前,安阳县各乡镇监管所组织工作人员全部深入辖区受灾群众安置

点进行食品安全检查,做好洪涝灾害后的食品安全工作,切实保障好广大人民群众的食品安生。”安阳县市场监督管理局食品药品总监姬红星表示,“针对夏季高温高湿,食物易发霉变质等问题,我们要求切实做到‘四个统一,一个全程监管’,确保实现对安置点饭菜制作流程全程监控,对食谱、食品原料采购、出入库、粗加工、餐具消毒、加工烹饪、备餐、分餐、食品留样等全程监督,确保饭菜在制作过程中烧熟煮透,禁止加工制作野生蘑菇、四季豆等高风险食品,要求安置点全体食品相关从业人员统一办理健康证,持证上岗,且全程佩戴口罩、手套,采取严格的防护措施,严防洪灾后疫情疾病传播,保障安置点餐饮安全。”

据了解,目前,安阳县共有9个受灾群众安置点提供餐饮,服务受灾群众5000余人。为确保食品安全,该县市场监管部门组织了专项检查。目前,安阳县所有受灾群众安置点的食品都在保质期内,没有发现发霉和变质物品。

随后,督导检查人员一行来到设置在汤阴县育才学校的受灾群众安置点。傍晚时分,群众陆续走进学校餐厅就餐。因为该校是寄宿制学校,食堂建设标准高,管理规范完善,因此在食品保

存条件方面比较好,环境卫生管理也十分到位,每一样餐具、每一种厨具都要进行消毒。

据介绍,汤阴县共设置受灾群众安置点22个,每个安置点安排1名至3名市场监管专职人员,全力保障安置点食品安全。汤阴县市场监督管理局副局长杜连光表示,县市场监管部门每天对受灾群众安置点的餐饮进行检查,对食材严格选材、查验票据、饭菜留样,严把食品安全关,保障受灾群众吃饭质量,做好荤素搭配营养均衡;同时,加强对安置点的食品安全检测,实行有序监管,齐头并进。在此期间,主管领导带队下沉到各个安置点不间断巡查,及时处理群众反映的食品安全问题,全力保障受灾群众安置点的食品安全。

当天最后一站,督导检查人员来到文峰区银杏菜场。市场负责人介绍,由于防汛物资准备充分,市场未出现进水情况,停电后经过沟通及时恢复了供电。经检查,市场内未发现有销售受积水浸泡、霉变的商品。据了解,市市场监管系统根据市委、市政府有关要求,加

大对商超、农贸市场等食品销售单位和餐饮加工销售场所的检查力度,严防积水浸泡、霉烂变质以及不符合食品安全标准食品的食品流入市场。

市市场监督管理局要求提供就餐的安置点购入食材时必须索取供货方资质及相关证件,保留供货票据,做到一旦发生食品安全问题可追查、可溯源,所有捐赠食品做好捐赠信息登记,核对食品生产日期、保质期等信息;食材入餐前要进行食品安全快检并做好检测记录,一旦发现不合格食材立即禁止入餐,从源头上把控食品安全;要配备专门饭菜留样柜,早、中、晚餐集中统一进行饭菜留样,每种留样饭菜不少于100克,留样时间不少于48小时。

市市场监督管理局食品生产科科长张振表示,接下来会继续督促食品生产机构落实企业主体责任,加强对其所储存原料、食材的检查,确保食品安全,严查使用被积水污染过的食品原材料进行生产加工的行为,要求企业对生产的环境设备要进行清洗消毒,确保食品安全。

## 大市场 大监管 大服务

## 我市累计拨付36898万元防汛救灾资金

本报讯(记者 黄亚楠)7月31日,记者从市财政局获悉,截至目前,我市已累计拨付防汛救灾资金36898万元,全力支持防汛救灾工作。

灾情发生以来,市财政局认真落实市委、市政府决策部署,强化担当,主动作为,科学有序防范应对,按照民生优先、体现时效、规范透明、注重绩效、强化监督的原则,加强防汛救灾及灾后恢复重建资金使用管理,全力保障我市防汛救灾工作开展。

为加强资金保障,市财政局积极与省财政厅对接,及时上报我市灾损数据和应急保障资金需求,积极争取上级补助资金,有力支持受灾群众临时生活救助、农业生产救灾和水库河道抢险等工作开展。

7月30日,在收到上级补助资金后,市财政局结合我市灾情实际,按照“急事急办、特事特办”的原则,紧急提出资金分配意见,优化资金审核拨付流程,于当天迅速将补助资金全部分配下达至各县(市)区和市直有关部门。市财政局主动对接市应急管理、农

业农村、城市管理、民政、卫生健康、交通等部门,及时准确掌握灾情信息,为资金拨付提供准确依据;会同市审计局联合印发了《关于加强应急抢险和灾后重建工程资金管理的通知》,要求应急抢险和灾后重建工程坚持厉行节约、反对浪费的原则,明确资金使用程序,落实监管责任,确保资金专款专用、使用规范高效。严格捐赠资金使用管理,确保按照规定的资金使用方向和范围,依法、合规使用,并及时向社会公开。

为保证财政资金拨付及时、使用到位,市财政局建立专门资金管理台账,实行专人管理,严格监督检查,认真核实申报的救助资金使用需求;建立防汛救灾资金使用情况调研组,对各县(市)区、市直有关部门的防汛救灾资金使用情况进行跟踪指导,坚决杜绝资金截留、挤占和挪用。

市财政局负责人表示,市财政局将及时了解汛情、灾情,进一步加强防汛救灾资金统筹管理,发挥好财政资金的民生保障作用,全力支持防汛救灾工作开展。

## 市政务服务和大数据管理局迅速行动 加强疫情防控

本报讯(记者 姚庆云)近期,全国新冠肺炎疫情形势严峻,市政务服务和大数据管理局高度重视疫情防控工作,全面落实中央、省、市关于疫情防控工作要求,坚决守住疫情防控的安全底线。

8月2日,该局召开专题会议,传达省、市疫情防控工作会和文件精神,研究部署全市政务服务和大数据管理系统疫情防控工作,做好人员排查管控;迅速核查该局从中高风险地区返安人员及目前仍在外地人员情况,对与该局有合作关系且在郑州等地的信息化公司技术人员进行核酸检测,做好备案和管理。

同时,该局加强进出政务大厅人员管理,减少政务大厅出入通道,严格落实“佩戴口罩+扫码+测温+刷身份证”要求,中高风险地区来(返)安人员及有咳嗽、发热等症状人员不得进入政务大厅。该局制定下发《关于进一步加强疫情防控工作的通知》,

加强对各县(市)区政务大厅、市行政便民服务中心各专业分厅疫情防控的指导督促。8月2日上午,市行政便民服务中心组成督导组,对市民之家各政务大厅和各专业大厅疫情防控工作进行了现场督导。检查出入口情况、日常防护措施落实情况、防疫物资储备情况,确保口罩、消毒水等配备到位。目前,市级各政务大厅疫情防控工作已落实到位。

市行政便民服务中心及时发布《安阳市行政便民服务中心网上办不见面倡议书》,积极引导在线政务服务,倡导企业和群众通过河南政务服务网、安阳政务服务网和“豫事办”“安馨办”政务服务APP等线上平台办理政务服务事项,实行不见面审批;对现场办理事项实现预约办理,认真落实“五减一优”要求,进一步提高办事效率,减少群众在政务大厅的滞留时间,切实做到在做好疫情防控的同时为企业和群众提供高质量政务服务。

## 处置行道树隐患 确保道路安全畅通

7月31日傍晚,我市出现强降雨和雷电大风天气,致使市区部分道路行道树发生倒伏,严重影响市民出行安全。市园林部门立即启动应急预案,出动多支抢险队伍,连夜处置行道树隐患,确保道路畅通。

市园林绿化中心共出动950余人次、机械车辆75辆,扶正、清理修剪树木830棵。各区园林绿化部门共出动464人次、机械车辆49辆,已扶正、清理树木1450棵。图为8月1日,工作人员在清理树枝。(本报记者 王都君 摄)



## 图说新闻

7月29日下午,市委办公室第九党支部全体党员赴文峰区宝莲寺镇张薛庄村,帮助该村搬运纯净水、牛奶等救灾物资,了解受灾群众的生活起居情况,鼓励他们勇敢面对灾害,团结一致、互帮互助、共渡难关。(桑增涛 摄)

## 12345 热线联动 情系民生

上周,市12345联动服务中心共接听群众来电7829件,转办2269件,答复5560件;呼出2528件,其中,热线联动229次。较上周同比上升的反映类别有卫生健康、交通管理、农村管理等;较上周同比下降的反映类别有公共安全、城市管理、城市管理。涉及城市管理1747件,公共安全732件,公共服务737件,交通管理776件,农村管理517件,劳动和社会保障285件,环境保护354件,文体科教256件,经济管理180件,市场管理154件,卫生健康345件,民主法制137件,民政事务64件,旅游管理6件。

## 热点聚焦

- 光明路中段吾悦悦二期小区归属哪个学区,适龄儿童应就读哪所小学?
- 文峰区政府:该小区属明德小学学区,适龄儿童应就读明德小学。
- 安阳职业技术学院由于预防“烟花”气象灾害无法招生,咨询该校何时重新招生?
- 安阳职业技术学院:我校招生工作一直在进行中,并未受台风影响暂停招生。咨询具体招生情况可拨打安阳职业技术学院招生就业处电话:0372-3397797/0372-3397796。

## 政策导航

- 暴雨导致市区内无法打印车辆临时牌照等问题,咨询针对该问题有何解决方案?
- 市公安局交通管理支队:受极端天气影响,省公安交管综合应用平台和“交管12123”平台暂时停用,安阳交警持续坚守岗位,及时掌握总队工作动态,积极沟通协调相关事宜。待全省交管业务平台恢复后,安阳交警第一时间通过安阳交警官方微信、微博、抖音号及安阳车管微信公众号等渠道进行公布,请持续关注。针对车辆检验、驾驶证补换证、车辆号牌、临时号牌等业务,因不可抗力因素造成逾期,确需上路行驶的,请随车携带驾驶证、行驶证或购车手续等证件材料,遇交警时主动说明情况,执勤交警将不予处罚。(注意:虽然上述业务逾期,交警部门不予处罚,但是如果发生交通事故等情况,保险理赔可能存在麻烦,请大家谨慎驾驶。)

(本报记者 姚庆云 整理)

## 抗灾减损 农科院专家地头支招

□本报记者 姚庆云

这两天可把都区安丰乡前净渠村的王志国愁坏了,辛辛苦苦种的7亩大葱前几天遭受了大雨的侵袭,好不容易把田间积水排了,葱苗却接连烂死掉。“咱又不懂技术,这可咋办呀?”王志国无奈地说。

正在王志国一筹莫展时,市农业灾后专家服务团来到地头,察看了大葱的长势,告诉他,死苗主要是高温高湿引发软腐病所致。下一步,要及时松土散墒,选用农用链霉素或氢氧化铜药剂结合叶面肥喷施即可防止死苗。听到大葱有救了,王志国感动地说:“谢谢,你们可是我的大救星呀!”

7月,连续的强降雨对我市秋作物生产造成了严重影响,市农科院迅速开展“科技助农 抗灾减损”技术服务行动,抽调20多名科技人员组成专家服务团,分5个小组,奔赴各县(市)区开展灾

情调查和恢复生产技术指导。专家小组到受灾地头察看,因地制宜,精准施策,加强技术培训 and 现场指导,制订不同作物严重雨涝灾害应急管理措施和补救方案,确保抗灾减损技术措施及时到位、精准高效。

自7月22日市农科院连夜成立专家服务团后,专家服务团连日来先后下乡100多人次,走访了各县(市)区68个乡镇、110个行政村,查看灾情,分别制订了玉米、花生、大豆、谷子、蔬菜等主要农作物强降雨后应急管理技术方案,根据不同受灾情况有针对性地提出了灾后补种绿豆、蔬菜等技术方案。专家组在安阳县瓦店乡、韩陵镇梨园村指导,针对灾后玉米提出先排水再种植生育期短的杂粮作物,不轻易改种蔬菜的建议。韩陵镇梨园村秋季西红柿大棚内10%秧苗受浸泡致死,专家建议及时松土散墒(不培土),用清水清洗叶子表面的泥土,并喷施药剂防止病害的发生

及蔓延。针对辣椒近期出现的病害,该院辣椒所专家到内黄县六村镇薛村,送去土壤处理剂、叶面肥、杀菌剂,指导农户及时用药,尽可能减少损失。在内黄县高堤乡东祥瓜菜育苗专业合作社大棚辣椒示范区,专家深入田间地头,现场指导秋延后大棚辣椒定苗前准备及定植后管理工作,并提供了药剂。

连日来,市农科院“科技助农 抗灾减损”技术服务行动引发各县(市)区广大农户的广泛关注,咨询联系电话响个不停。市农科院服务团专家接听咨询电话上百人次,利用各大媒体平台,针对农作物和蔬菜生产、农机农具设施等领域发布防灾减灾科技指导建议数百条,被农民朋友称为贴心人。“玉米应急管理方面,未倒伏、受淹玉米田及时开沟清淤,排除田间积水,降低土壤湿度,及时培土,清除田间垃圾。及时施肥培苗,进行叶面追肥,用0.5%尿素和0.2%磷酸二氢钾,选晴天叶面喷施,

连喷2次,间隔7天。受水淹和近期空气湿度较大影响,预测玉米大小斑病、褐斑病、玉米螟等将偏重发生,提醒农民朋友要注意防止玉米病害,及时割除空秆及病株,以利通风透光,加速籽粒成熟。对于叶部病害,可用70%甲基托布津800倍液,或50%多菌灵500倍液、75%百菌清600倍液喷施,隔7天至10天喷1次,连喷2次至3次。”专家针对不同情况提出了相应的恢复生产建议。

“谷子应急管理方面,谷子田湿度大,锈病、谷瘟病发生率高,建议使用苯醚甲环唑分散剂和甲基托布津可湿性粉剂,同时可加入菊酯类、吡虫啉、毒死蜱等药剂兼治害虫。”

对灾情严重、确无补救希望的田块,专家提醒农民朋友及时进行翻犁补种,弥补灾害造成的损失,可选择种植菠菜、油菜等速生叶菜及萝卜、白菜。翻犁补种的田块,要抢时早播,增施肥料,加强管理,力争优质高产。